

ПЕЩЕРА КРЕСТОВАЯ: ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПАМЯТНИКА

Пещера Крестовая располагается на левом берегу р. Онеги в 47 км к северу от г. Каргополя. Это уникальный природный и историко-культурный комплекс, не имеющий аналогов на территории Архангельской области и характеризующий одну из сторон северного старообрядчества. Сохранившиеся здесь материальные свидетельства культовой практики являются ценным источником по истории церковного раскола на Севере России.

Описание пещеры и использование ее раскольниками зафиксировано уже в краеведческой литературе конца XIX — начала XX вв.¹ Связанные с пещерой легенды и поверия сохраняются в устной народной традиции до настоящего времени. По преданию, на стенах высечены загадочные надписи и ниши-кельи, а ходы ведут до Волосова, Ошевенска и даже Каргополя. Рассказывают, что когда-то собака с колокольчиком, выпущенная у входа в пещеру, вышла в Ошевенске². Эта легенда была известна уже в XIX веке³.

Тем не менее, до недавнего времени пещера оставалась неизученной и была неизвестна широкому кругу специалистов. Лишь в 1981, 1993—94 гг. геологи научно-производственного центра ГП «Архангельскгеология» провели ее топосъемку, фотосъемку и видеосъемку. В ходе этих работ обнаружены вырезанные на стене текст молитвы и изображение креста. Результаты исследований были переданы в Каргопольский музей-заповедник (КИ-АХМЗ, НВФ. 5042). В 1999 г. полевое обследование памятника проведено

¹ Клодовская пещера в Волосовской волости, Каргопольского уезда // Олонецкие губернские ведомости. Петрозаводск, 1896. № 41; *Островский Д.* Каргопольские бегуны: (краткий исторический очерк) // Олонецкий сборник. Вып. 2. Петрозаводск, 1902. С. 31—33; *Докучаев-Басков К. А.* Пещеры (скрытники) и минеральные источники // Известия Общества изучения Олонецкой губернии. Т. IV, № 8. Петрозаводск, 1914. С. 136.

² *Анин Н. Ф.* Загадки древних пещер // Коммунист. — Каргополь, 1990, 1 ноября; *Он же.* О староверах волосовских // Старообрядческая культура Русского Севера. Москва-Каргополь, 1998. С. 40—41.

³ *Докучаев-Басков К. А.* Ук. соч. С. 131.

экспедицией Каргопольского музея-заповедника. Собран дополнительный фольклорный материал, в глубине пещеры зафиксирована еще одна надпись, проведены пробные раскопки.

Пещера Крестовая — это неотопоним (по изображению креста), введенный геологами и утвердившийся в современной краеведческой литературе⁴. Народное название пещеры Кладовская (Клодовская), поскольку она располагается в русле ручья Кладовец. В дореволюционной печати фигурирует также название Копосова (Копосихинская) пещера — по располагавшейся рядом деревни Копосиха⁵. Последнее название мы предположительно связываем с другой пещерой, находящейся недалеко от Крестовой. Вход в нее отыскать не удалось, так как он, вероятно, закрыт оползнем.

Пещера Крестовая расположена в сухом русле ручья Кладовец на расстоянии около 90 м от р. Онеги. Вход в нее находится в правом борту русла, в асимметричной воронке на границе коренного берега и террасы. Высота воронки над руслом 4 м, глубина до входа — 1,5 м. Вход представляет собой горизонтальную щель между скальным выходом известняков и глинисто-щебенистой осыпью. Его размеры 0,4×1,0 м. От входа начинается низкий зал диаметром около 8 м и высотой 1,5—1,7 м, на полу известняковые плиты, обрушившиеся со свода. Из зала вглубь известнякового массива ведут два входа. Северный труднопроходимый, заканчивается выклиниванием. Основной ход протяженностью около 25 м ведет на юг. Его ширина 0,4—1,5 м, высота 0,8—2,0 м. На стенах хорошо заметны три уровня проработки хода. Дно пещеры глинистое. Примерно в 10 м от начала хода появляется ручеек, но его основной поток сейчас проходит на более низких горизонтах и разгружается в виде крупного карстового источника в устье ручья Кладовец. По определению геолога Е. И. Гуркало, пещера сформировалась в доледниковое время с активизацией в современное.

На западной стороне южного хода пещеры, примерно в 20 м от его начала, вырезан текст молитвы (рис. 1—4; фото В. С. Успенского). Надпись в пять строк расположена в расширении хода на высоте 1,5—1,7 м. Расположение строк и отдельных слов обусловлено размером и характером скальной поверхности, пригодной для нанесения надписи. Причем последние два слова, не вместившиеся на основной плоскости, вырезаны сбоку на торце известняковой плиты. Содержание текста следующее (разделение на строки отмечено чертой): «За мѣтвѣ| стѣхъ оцѣ| нашихъ гдѣ ісе хрте сѣне вжїи помїадї| насѣ амїнь иживотворящагѣ крѣта| нстагѣ аггѣ моего хранителѣ| нвсѣхъ ради стѣхъ» (за молитвь святыхъ отецъ нашихъ Господи Ісусе Христе Сыне Божїи помилуй нас аминь и животворящаго креста и святаго ангела моего хранителя и всехъ ради святыхъ). Необычной особенностью надписи является вписанное между словами двух нижних строк изображение вось-

⁴ Проничева Н. Н. Журавлиный край (природа Каргополья). Архангельск, 1996. С. 7—8, 10.

⁵ Роев В. И. Копосова пещера // Известия Общества изучения Олонецкой губернии. Т. II, № 7—8. Петрозаводск, 1913. С. 174—176.

миконечного креста и орудий страстей с соответствующими аббревиатурами: «ис» (Исус), «хс» (Христос), «к» (копье), и «т» (трость). Их взаимное расположение свидетельствует, что надпись и изображение хронологически одновременны (рис. 1—2).

В конце южного хода на западной стене сохранилась вторая надпись, которая расположена на расстоянии примерно 4 м от первой на высоте 1,5—1,7 м. Визуально текст слабозаметный, частично покрыт кальцитовый кальцитовый корочкой. Содержание надписи следующее (разделение на строки отмечено чертой): «Архангльское| пздравленіе| престѣни въць дво» (архангельское поздравление Пресвятой Богородице Дево). Над надписью находится естественный скальный уступ, удобный для размещения свечей и икон. По сообщению священника Д. Островского, в пещере раньше действительно находились иконки — Распятия, Богоматери и Св. Николая Чудотворца⁶.

В статье того же Д. Островского упоминается также третья надпись — шесть слов, из которых можно разобрать только «святой»⁷. Отыскать ее пока не удалось.

Около второй надписи предприняты разведочные раскопки. Слой представлял из себя отложения сырой намывной глины. Выяснить его мощность не удалось, так как шурф заполнило водой. При разборке этого слоя на глубине примерно 40 см найдены деревянная жердь и доска, которые, возможно, являются остатками внутреннего обустройства пещеры, а также факел — кол с остатками обгоревшей бересты на конце. Датировка этих изделий проблематична, поскольку переотложен, а аналогичные факелы используются посетителями пещеры вплоть до настоящего времени.

Самое раннее свидетельство об использовании пещеры старообрядцами относится ко второй половине XIX в.⁸ В 1859 г. два крестьянина Волосовского прихода обратились к преосвященному архиепископу Аркадию с ходатайством об устройстве над входом в пещеру часовни Божией Матери Печерской. В ходатайстве им было отказано, так как один из них подозревался в принадлежности к странничеству. После этого вход в пещеру несколько раз зарывали. Однако местные жители вновь отрывали его, так как вода пещерного источника считалась целебной.

Несомненно, что пещера была известна староверам значительно раньше. Однако, в настоящее время с полной определенностью этот вопрос не может быть решен из-за недостатка фактического материала. Пока остается открытой также проблема датировки надписей. Это тема специального палеографического исследования.

⁶ Островский Д. Ук. соч. С. 32.

⁷ Там же. С. 33.

⁸ Там же. С. 31—33.